

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VI. Número 2,259

SUSCRIPCIONES
En la Isla al mes 1.50
Resto de España 1.75
Extranjero 2.50

Mahón sábado 19 de Agosto de 1911

Redacción y Administración
Castillo, 25 - Teléfono, 123

LIBROS ESCOGIDOS

De venta en la «Tipografía Mahonesa»
Castillo, 25.

Salaverría.—Las sombras de Loyola	3.50
Belda.—La Farándula	3.50
Unamuno.—Por tierras de Portugal y de España	3.50
Vivero y de la Villa.—Como cae un trono	3.50
Portugal	3.50
El libro de Gallito	3.50
R. Sánchez Díaz.—Jesús en la fábrica	3.50
López de Haro.—Sirena	3.50
A. Insúa.—La mujer desconocida	3.50
E. Marquina.—En el Fandor se ha puesto el sol	3.50
E. Pardo Bazán.—Dulce dueño	3.50
Unamuno.—Mi religión y otros ensayos	3.50
Ricardo León.—El amor de los amores	3.50
E. Pardo Bazán.—Cuentos nuevos	3.50
Pío Baroja.—César o nada	3.50
E. Pardo Bazán.—Los Pazos de Ulloa	3.50
W. A. Insúa.—La boca de la esfinge	3.00
Pío Baroja.—Aurora Roja	3.50
López de Haro.—Entre todas las mujeres	3.50
Benavente.—Obras e cogidas	3.50
García Sanchís.—Nuevo descubrimiento de Canarios	3.50
Manuel Machado.—Apolo (Teatro Pictórico)	3.50
Pérez Bojart.—Micropoemas	3.00
J. Francés.—La Guardia	3.00
E. Marquina.—Doña María la Brava	3.50
A. de Hoyos.—Del huerto del pensionado	3.50
Sofía Casanova.—El cancionero de la dicha	3.00
F. Villanueva.—Pluma al viento	3.00
J. M. Carretero.—El breviario de Blanca-Emeria	3.00
Rodríguez Embil.—La Insurrección	3.50
F. Tusquets.—La Serafina	3.00
Angelina Alcalde de Zafra.—La tontería de un Gato	3.50
Las competencias Bomba-Gallo-Machaco-Pastor	1.50
Joaquín Dicenta.—Por Bretaña	2.50
Julio Cejador.—Oro y Oropel	3.00
J. Pons Samper.—Entrevistó con un manco	3.00
Vacarce.—Romancero prosaico	3.00
Rafael Salillas.—Las Cortes de Cádiz	4.00
L. Cabrera Mac-Kintosh.—Aventuradoras (Notas de un curso en la escuela de tiro italiana)	8.00

Hilos y cañones

consiste en hacerlos respetar. Pero si una minoría oligárquica no los respeta, no debe deducirse de esto que esa minoría es omnipotente; debe deducirse, al contrario, que los miembros de la mayoría son bastante pobres de espíritu, bastante obscuros de conciencia, para no imponer su voluntad. Pessimismo, pues, quiere decir obscuridad de conciencia, pobreza de espíritu, negación de la libertad, vaguedad de ideas. El pessimista duda del cumplimiento de los Tratados. A optimista no le importa tanto el hecho de que se cumplan ó no como el hecho de que «deben» de cumplirse, pues sabe que si se deben de cumplir, y son mayoría los que tienen conciencia de este deber, los Tratados se cumplirán más tarde ó más temprano.

Es muy posible, en efecto, que estos Tratados entre los Estados Unidos y Francia e Inglaterra no se cumplan en absoluto. Pero no por esto hay que tener por imposible la realización de la paz universal. Las ideas son como los edificios: no se levantan en un momento. Es menester pasar años y, á veces, siglos construyéndolos lentamente, piedra sobre piedra, y muchas veces reconstruyéndolos del todo, después de un lamentable derrumbe. Ninguna gran idea se ha realizado del primer intento. La abolición de la esclavitud no se logró en un día. La declaración de los derechos del hombre no se hizo en unas horas.

No hay que desalentarse, pues, si se rompe alguno de estos hilos de paz que convergen á los Estados Unidos desde varios puntos del globo. Son los primeros hilos oficiales, gubernamentales, que se aportan para el tejido de la paz. Ya se reanudarán, si se quieban. Y sobre todo, no faltarán quien imite el ejemplo de los Estados Unidos y dese celebrar tratados con las demás naciones. Imaginemos que Inglaterra, Francia y Alemania lleguen á ser un día punto de donde arranquen, divergentemente, tratados contra la guerra, hilos de paz, más hilos, que vayan á cruzarse con los anteriores, hasta formar un tejido denso, resistente, impermeable á todo género de jingoismos. Esto no es una quimera. Esto es una idea que ha empezado á realizarse, que debe de realizarse y cuya realización depende de la conciencia de libertad de sus partidarios.

Al mismo tiempo que en Washington se firmaban esos Tratados, en Berna se celebraba un Congreso para discutir el mejor uso posible de los fondos donados por el millonario Carnegie para los fines de la paz un verusal.

Y no ha muchos días que un diputado proponía en el Parlamento belga que se invitara á todas las pequeñas potencias de Europa á celebrar un Tratado de desarme.

La paz empieza á adquirir forma jurídica. El proceso es lento; pero es deber de todos contribuir á su desarrollo y prestar cada uno el calor de su inteligencia ó de su sentimiento á la criatura que nace.

UNA ESCENA DE SAINETE

Aventuras de un municipal

Sevilla 9.—En el vecino pueblo de Fuentes de Andalucía ha ocurrido un gracioso suceso del que ha sido protagonista un cabo de guardias municipales.

En la puerta de un café tomaban el fresco y hablaban de sus cosas, el teniente alcalde, dos concejales y dos ó tres amigos más.

Por encima del haz de trayectorias, en la misma línea de tiro, aparecen esas

máquinas, cuyo volar se anuncia con un ruido semejante al de los ventiladores eléctricos, y se les ve subir desde tierra y posarse en el suelo con mil caprichosas evoluciones; la escuela de pilotos aviadores trabaja diariamente, y los soldados pensando si algún día habrán de hacer la guerra con paraguas de acero.

Mientras llega el caso, lo cierto es que nuestros oficiales aviadores dominan ya el nuevo artefacto, porque en las muchísimas ascensiones y experimentos realizados no ha ocurrido nunca el menor accidente; y no tardará mucho tiempo sin que veamos agregados á los servicios de cada división algún aeroplano que facilite la misión de las vanguardias.

LOS PELIGROS DEL «POLO»

Un marqués pierde los dientes

Chester 9.—El marqués de Viana ha sido víctima de un sensible accidente, ocurrido en el partido de «polo» jugado en la finca de los duques de Westminister.

Varios jinetes, entre los que se hallaba don Alfonso, corrían á todo galope, cuando uno de ellos descargó su mazo, que fué á dar de lleno en la cara del marqués, que cayó al suelo sin sentido y arrojando sangre en abundancia.

La consternación de los jugadores fué grande. Un médico reconoció prontamente al herido, pudiendo apreciarle grandes desgarramientos en los labios y la pérdida de tres dientes.

El general López-Torréns, de la Sección de infantería del ministerio de la Guerra, ha entregado ya al general Luque la moción presentada por la Junta facultativa de infantería, proponiendo sean plazas montadas los cornetas de órdenes de los coroneles de regimiento y media brigada y los tenientes coroneles de cazadores.

En la misma moción se indica también algo referente al armamento de las bandas de cornetas, y creemos que se propone sea la tercera, llevada en bandolera; pues el fusil embaraza demasiado á quien tiene la obligación de marchar soplando.

Cuanto se haga por los cornetas es humano: parece que aún pesan sobre ellos aquellos conceptos dc las ordenanzas de Carlos III, en que el buen rey, al tratar de tan utilísimos soldados, no los consideraba como tales y se expresaba así: «Los pifanos, tambores, clarinetes y demás canalla de mis ejércitos...»

Los cornetas, sin embargo, son la gente más despierta, más viva de los batallones; la travesura, el ingenio, el buen humor, la gracia, son su único patrimonio: porque ni pueden llegar á lo que un soldado aspira, ni entrar en categoría de artistas como los músicos. Además, toca con la música, siguen tocando cuando la muerte descansa, y la música descansa siempre en las cuestas arriba.

El corneta se bate como cualquier soldado, no puede ascender por mérito de guerra, no pasa nunca de sargento; ser caballo de cuesta seis ó siete años; ser maestro sargento, otros tantos. En Madrid hay un batallón de cazadores, cuyo corneta de órdenes ha sido soldado viejo de algunos oficiales del mismo batallón, y esta causa es frecuente: ¿por qué el saber tocar la corneta es una cortapisa en vez de mérito? Y es que, contra lo que suele acontecer en el mundo, aquí los que hacen más ruído, no llegan á nada.

Todas las mañanitas se verifica en el campamento de Carabanchel un espectáculo gratuito, por el que el público suelde dar dinero y quedar á veces defraudado. Todas las mañanitas, saliendo el sol (que por cierto sale ya pegando, como los autores que aciertan) se elevan en los aires los aeroplanos militares, y en los aires giran y describen majestuosas curvas, como águilas enormes que amenazan precipitarse sobre las tropas que maniobran ó tiran al blanco.

De otro modo, tendremos como dice el doctor Hericourt que resignarnos á disertar con elocuencia sobre las enfermedades evitables, al mismo tiempo que las cultivamos con el mayor cuidado.

INFORMACION MILITAR

CORNETAS Y AEROPLANOS

PRO HIGIENE

Instrucciones antidiféticas

El Ayuntamiento acordó adquirir y repartir la cartilla popular antidifética del eminente especialista de Madrid doctor Llorente.

El librito viene al paso lenido facturado en pequeña velocidad. Mientras llega se corten las familias las líneas que siguen autorizadas con la firma J. Domingo y publicadas en la revista mensual «Barceloneta».

Forman parte de un artículo que lleva por título «Vulgarización científica.—De la Medicina moderna» y dicen así:

«Fijémonos solamente en la difteria.

Los signos característicos de ella son segun las descripciones clásicas: las falsas membranas y los infartos ganglionares. Pero también existen difterias sin falsas membranas. Formas atenuadas mostradas por el análisis bacteriológico de las anguias. Casos ligeros y como les ligeramente tratados, considerando como corrientes indisposiciones sin la importancia ó descuidadas por completo por los mismos enfermos que circulan libremente y van esparciendo el contagio.

El peligro de la difteria es especialmente para los niños, porque los adultos están mucho menos expuestos á ella sin duda en razón de su mayor solidez de sus mucosas protectoras, por esta razón es á los niños á los que hay que proteger contra el peligro que lleva aparejada la existencia de las difterias atenuadas, pues una difteria atenuada puede transmitir una difteria mortal. Y para proteger á los niños el papel del médico escalar debería ser mucho más atento, mucho más activo que lo es actualmente.

Los padres tienen derecho á exigir que sus hijos sean defendidos contra los contagios, especialmente contra el diftérico, tan grave y tan fácil de evitar.

Esto demanda, pues, una inspección cotidiana de la garganta de los niños, que serían puestos en claro al mismo tiempo y desde el principio, todos los casos de fiebres eruptivas, de difteria, coqueluche, y de gripe.

De otro modo, tendremos como dice el doctor Hericourt que resignarnos á disertar con elocuencia sobre las enfermedades evitables, al mismo tiempo que las cultivamos con el mayor cuidado.

Tarjetas postales

Parajes, niños, paisajes, caprichos, etc., variado surtido.

Precios económicos.

«Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.

OBRES DE DERECHO

De venta en la Tipografía Mahonesa:

NUEVO Y COMPLETO DICCIÓNARIO ADMINISTRATIVO.—En rústica,

46 pesetas.

APÉNDICE PRIMERO LOS ADICIONARIOS JURÍDICOS Y ADMINISTRATIVOS.—En rústica, 30 pesetas.

GUIA ELECTORAL VIGENTE PARA SENADORES.—Precio: 0'50 pesetas.

LEY ELECTORAL PARA DIPUTADOS A LAS CORTES Y CONCEJALES.—Precio: 2 pesetas.

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Precio: 2 pesetas.

CÓDIGO JUDICIAL.—Tomo primero, 5 pesetas. Tomo segundo y último, 7'50 pesetas.

INICIATIVAS INDIVIDUALES Y SOCIALES.—Precio: 10 pesetas.

MANUAL DE APREMOS ADMLEGISLACIÓN Y JURISPRUDENCIA DE AGUAS.—Precio, 5 pesetas.

COMPILACIÓN DE ARANCELES VIGENTES.—Precio, 5 pesetas.

ARANCELES DE ADUANAS.—Precio, 2 pesetas.

FERROCARRILES SECUNDARIOS Y ESTRÁTÉGICOS.—Precio, 1 peseta.

CONSULTOR JURÍDICO DEL AUTOMOVILISTA.—Precio 2 pesetas.

TEXTO Y JURISPRUDENCIA

notado y con la doctrina de las sentencias del Tribunal Supremo y de las resoluciones de la Dirección General de los registros á continuación de cada artículo y completado con varios apéndices e índices, por

Don Juan Bautista Catalá.

Precio: 10 pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonesa.

Castillo 25.

CÓDIGO CIVIL

notado y con la doctrina de las sentencias del Tribunal Supremo y de las resoluciones de la Dirección General de los registros á continuación de cada artículo y completado con varios apéndices e índices, por

Don Juan Bautista Catalá.

Precio: 10 pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonesa.

Castillo 25.

TEXTOS DE DERECHO

notado y con la doctrina de las sentencias del Tribunal Supremo y de las resoluciones de la Dirección General de los registros á continuación de cada artículo y completado con varios apéndices e índices, por

Don Juan Bautista Catalá.

Precio: 10 pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonesa.

Castillo 25.

TEXTOS DE DERECHO

notado y con la doctrina de las sentencias del Tribunal Supremo y de las resoluciones de la Dirección General de los registros á continuación de cada artículo y completado con varios apéndices e índices, por

Don Juan Bautista Catalá.

Precio: 10 pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonesa.

Castillo 25.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Luna una infusión llamada Polvo Coza, basado juretenada, es fácil de tomar, aporta para ambos sexos y todos estados y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA: Téndal aquellas personas

que tengan un embrionario en la familia ó entre

GRATUITA sus relaciones, no deben

dúcte en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.

El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse,

por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigirse directamente a

COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.

Depósitos: En Mahón, FARMACIA de

Fermín M. Martínez, Calle del Castillo, 1.

ALMACENES SANTA MARÍA

EMILIO DALMAU

Esta casa que en toda clase de novedades para señora y caballero no tiene rival, pone al conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que seguirá costumbre de ca la fin de temporada, liquida las existencias de ésta, a precios nunca vistos.

Dicha liquidación se hace para renovar existencias cada temporada, en beneficio del público.

Arravaletx, 1 y Nueva, 45

La producción del trigo

La cosecha media del trigo por hectárea ha aumentado en España durante estos últimos años, merced al empleo de los abonos minerales; pero como éstos no se aplican aún en la medida que fuera de desear, estando muy lejos de haber alcanzado en nuestro país los rendimientos que se obtienen en otras naciones más adelantadas, donde es práctica corriente la aplicación de fertilizantes químicos.

Para los agricultores vean hasta qué punto los abonos influyen en la producción de la tierra, citaremos un experimento hecho en Pampaneira (Granada) por don Narciso Aragón. Este agricultor dispuso en un campo dos parcelas iguales, dejando una sin abono y aplicando a la otra 400 kilogramos de superfosfato, 100 de sulfato de potasa, 80 de sulfato amónico y 120 de nitrato sódico.

Las producciones de trigo obtenidas en una y otra parcela, han sido las siguientes:

Cosecha por hectáreas

Grano seco Paja

Parcela sin abono 1.674 kgs. 2.760 kgs

» abonada 5.048 » 11.440 »

Si los agricultores españoles se cuidan de hacer ensayos análogos al de don Narciso Aragón, pronto se convencerán de que los abonos minerales constituyen el factor más esencial para el mejoramiento de nuestra producción agraria.

PATRIOTISMO MONARQUICO

S. M. la Empresa

Todo el mundo recuerda las imprudentes palabras de Canalejas respecto al Tratado con Cuba. Pero lo que resulta ahora es que, no Cuba, sino la Tabacalera española opone dificultades a ese Tratado, indispensable para nosotros, pues la República cubana compra a España por valor de unos 80 millones, mientras que España sólo compra a Cuba por valor de 60.

Es lo de siempre, lo natural en el régimen. Los intereses particulares, sobreponiéndose a los generales. Las conveniencias de una Empresa suplantando las de la nación.

Y no lo decimos nosotros. He aquí cómo expone la cuestión un monárquico, publicista de gran prestigio, Baldomero Argente:

«El pleito es el siguiente: de un lado, la agricultura, la industria, el comercio, el trabajo en todas sus formas y los fármacos españoles. Interesados todos en

Líbrenos Dios de dudarlo. Pero puesto que se había nombrado una Comisión pontificia, presidida por monseñor Cottafavi, y de la cual era secretario el conde Robert Zilleri, ¿qué necesidad había de dar más de tres millones a dos ó tres obispos, que no han rendido cuentas, ni las rendirán jamás?

Monseñor Cottafavi, por el contrario, ha hecho sus cuentas con una minuciosidad que envindaría un ministro de Hacienda, y no salen más que los consabidos 3.790.651 francos con 62 céntimos.

Eso sí, la distribución de este dinero ha sido tan útil, su inversión tan piadosa, que lo único que no parece por ninguna parte es la caridad. Con este dinero se han construido, reparado, los siguientes edificios:

Iglesias, 208.

Anexos, 6 sean habitaciones para los curas, 156.

Escuelas, 20.

Colegios, conventos y Asociaciones religiosas, 17.

En total, 407 edificios dedicados á la salvación de las almas.

Siendo 60 los pueblos calabreses y 18 los sicilianos donde el Papado ha puesto sus santas manos resultan á tres iglesias cada uno y á dos habitaciones para curas, pero, en cambio, tienen el beneficio de un tercio de escuela, una para cada tres pueblos.

En esas cuentas figura una partida que no se detalla, de 65.004 francos, invertida en socorros privados. No es mucho para cerca de cuatro millones.

En mi opinión, y creo también que en la del mundo cristiano, hubiese sido más el detalle de la inversión de esos otros cuatro millones, «dados secretamente á los obispos», y aun estimo que también se hubiera leído con más gusto que en vez de ese lujo de iglesias, se hubiese invertido el dinero en casas para las pobres familias que quedaron sin más techo que las estrellas. Porque de no haber acudido al socorro de esa calamidad más dinero que el de los fieles cristianos por medio del Vaticano corrían el riesgo tantas iglesias de quedar sin parroquianos.

Pero esto es una opinión particular. Puedo ser que los fieles cristianos prefieran, parodiando las frases de Méndez Núñez: «Iglesias sin pueblos, á pueblos sin iglesias». Yo nos subvencionaría con la ch. LEONARDO MARINI.

Nosotros nos hemos felicitado muchas veces de que el pueblo menor

que sea pacífico, muy pacífico, tal vez hasta demasiado.

Cuando autoridades sin prudencia atropellaban al pueblo y hablaban de los «profesionales de la revuelta», nosotros protestábamos contra la provocación autoritaria que ciertamente no se merecía un pueblo tan pacífico y tan honrado como el nuestro.

La honradez y la pasividad tal vez excesiva de nuestro pueblo merecen toda clase de alabanzas; pero no deben servir nunca para que aprovechándose de las bellas cualidades se pretenda no sólo la impunidad de los culpables de la ruina de tantas familias, sino la continuación de los mismos hombres al frente de los mismos negocios y con los mismos procedimientos que han conducido á un resultado tan desastroso.

No queremos incitar al pueblo á la venganza; perdonados quedarían por nuestra parte todos los culpables; pero no debemos dejarnos engañar de nuevo.

La campaña con tan mala fortuna emprendida por el diario caciquista

contraria la honrada administración de los concejales republicanos lo mismo que la estúpida calumnia de las acciones liberadas, no tienen otro objeto que desviar la atención del pueblo para que se olvide del mal que le han hecho al robarle sus ahorros y deje que otra vez se apoderen los caciques del mando y de la dirección de los negocios.

Esto no debemos consentirlo; el caciquismo no debe levantar más la cabeza; los culpables del desastre, bien que no sean castigados como se merecen, pero al menos que se retieren para siempre, que no vuelvan á sonar sus nombres ni en los negocios, ni en la política, ni en ningún asunto público.

Ya es hora que los culpables que continúan al frente de gerencias y presidencias renuncien á sus cargos para la pesca en el litoral regional.

El comandante de Marina ha ordenado que se reuna la Junta de pesca de aquel distrito, á fin de acordar lo conveniente y tomar las medidas necesarias para remediar el mal,

ESPECTACULOS

Agradecemos al empresario que presta atención á nuestra advertencia y que al efecto haya dispuesto que esta noche empiece la sesión á las nueve y media.

Esta función será doble y quienes van a disfrutarán de bailes y películas variadas y diferentes de los hasta ahora exhibidos.

Mañana domingo habrá dos sesiones, á las nueve y cuarto la primera que será sencilla. La segunda doble, tendrá lugar á las diez y media.

En ambas, renovación completa de programas.

Se empezará con escrupulosa puntualidad. Así se nos encarga lo advirtamos.

Te aemos otro numero sensacional en puerta. El miércoles debutará una nueva y sorprendente atracción, «La Sirena en el fondo del mar», variedad de gran efecto, con todo el aparato especial que requiere el espectáculo y con decorado ex profeso.

Oiremos también cantos de sirena. La linda artista encargada de tal atracción canta hermosos cuplets que como insinuado pirados en el fondo del mar serán seguro muy salados. Oportunamente daremos más detalles.

Castigo á los culpables

Muchas veces, durante los últimos meses, hemos oido todos repetir estas o parecidas alabanzas: «S. lo que ha pasado en Menorca hubiese ocurrido en cua quiera región de la Península no se hubiera contentado con menos el pueblo que con arrastrar á media docena de los culpables más conocidos; pero aquí el pueblo tiene la sangre de horchata.»

Nosotros nos hemos felicitado muchas veces de que el pueblo menor

que sea pacífico, muy pacífico, tal vez hasta demasiado.

Cuando autoridades sin prudencia atropellaban al pueblo y hablaban de los «profesionales de la revuelta», nosotros protestábamos contra la provocación autoritaria que ciertamente no se merecía un pueblo tan pacífico y tan honrado como el nuestro.

La honradez y la pasividad tal vez excesiva de nuestro pueblo merecen toda clase de alabanzas; pero no deben servir nunca para que aprovechándose de las bellas cualidades se pretenda no sólo la impunidad de los culpables de la ruina de tantas familias, sino la continuación de los mismos hombres al frente de los mismos negocios y con los mismos procedimientos que han conducido á un resultado tan desastroso.

No queremos incitar al pueblo á la venganza; perdonados quedarían

por nuestra parte todos los culpables; pero no debemos dejarnos engañar de nuevo.

La campaña con tan mala fortuna

emprendida por el diario caciquista

contraria la honrada administración de los concejales republicanos lo mismo que la estúpida calumnia de las acciones liberadas, no tienen otro objeto que desviar la atención del pueblo para que se olvide del mal que

le han hecho al robarle sus ahorros y deje que otra vez se apoderen los

caciques del mando y de la dirección de los negocios.

Esto no debemos consentirlo; el

caciquismo no debe levantar más la

cabeza; los culpables del desastre,

bien que no sean castigados como se

merecen, pero al menos que se reti-

ren para siempre, que no vuelvan á

sonar sus nombres ni en los nego-

cios, ni en la política, ni en ningún

asunto público.

Ya es hora que los culpables que

continúan al frente de gerencias y

presidencias renuncien á sus cargo-

s para la pesca en el litoral regional.

El comandante de Marina ha or-

denado que se reuna la Junta de pes-

ca al fondo de aquella

distrito, á fin de acordar lo conve-

niente y tomar las medidas nece-

sarias para remediar el mal,

que continúan haciendo daño y se hacen

la ilusión de que han de volver

mangonearlo todo, entonces será cuestión de lamentar que nuestro pueblo sea tan tranquilo, tan exageradamente pacífico y legalista, que en política se dejaba robar las actas y ahora se deja quitar el dinero sin exigir justicia para los culpables, ó sin castigarlos, por lo menos, con la retirada forzosa, ya que parece que no sólo no quieren los culpables retirarse voluntariamente, sino que han tenido el atrevimiento de tomar la ofensiva con calumnias que demuestran que no se han acabado en ellos las malas intenciones.

Es muy pacífico nuestro pueblo, pero tanto va el cántaro á la fuente que al fin se rompe.

HERMOSA INICIATIVA

La viuda del infeliz Sanchez Moya, asfixiado á bordo del «Numancia», ve acibarada su afición por los sufrimientos de la miseria.

La justicia, que arrancó la vida al desgraciado, causó dos víctimas Hundió en el abismo de la desesperación y del hambre á una inocente.

La Sociedad Progresiva Femenina y Juventud Republicana, que de poder enjugarán el llanto de esta infeliz, desean al menos allegar socorros que alivien su miseria.

Al efecto, de común acuerdo ambas entidades, abren una suscripción pública de cuota única: diez céntimos de peseta.

Publicaremos los nombres de los donantes en la forma en que estos se inscriban en las listas.

Los que quieran suscribirse pueden acudir al Círculo Republicano de la plaza del Carmen, al Casino de Obreros de Unión Republicana de la calle de Roig ó a esta imprenta.

El pueblo mahonés seguramente apoyará á su obolo y socorrerá á esta pobre viuda, víctima inocente de la ley escrita.

Crónica local

A los señores acreedores y accionistas del Banco de Mahón:

Los que deseen la reconstrucción del Banco de Mahón se servirán pasar por dicho establecimiento de crédito, a firmar las listas de suscripción, todos los días laborables desde las CUATRO de la tarde á las NUEVE de la noche, siendo conveniente presentar el documento de crédito que posean.

Los domingos y días festivos podrán hacerlo desde las NUEVE á las DOCE de la mañana.

Como saben nuestros lectores mañana, domingo, celebra su fiesta el pueblo de San Clemente.

En la cuarta plana de este número insertamos el programa de fiestas, debiendo hacer constar que uno de los números más atrayentes será el de las hermanas «Paris» con sus artísticos bailes y couplets, que darán mayor aliciente al baile que debe tener lugar en la plaza del pueblo.

Recordamos que en casa de nuestro amigo el conocido panadero de dicho pueblo don Miguel Pons, se expenderán las sabrosas ensaimadas, tan apreciadas por los que han tenido ocasión de probarlas.

En el casino «El Pasatiempo» se contratarán comidas y bebidas de todas clases, estando la cocina á cargo del acreditado cocinero de esta ciudad José Vidal.

Sabemos que reina extraordinaria animación para la fiesta marítima que ha organizado para esta noche el Club Marítimo, tratándose como ya dijimos ayer de un ensayo de verbenas venecianas.

En dicha fiesta tomarán parte gran número de embarcaciones iluminadas, siendo seguro que aquel trozo de nuestro puerto ofrecerá un hermoso efecto.

De «La tarde» de Palma, copiamos: «El Presidente del «Círculo Baltar» creado recientemente en Barcelona ha dirigido una carta al concejal de este Ayuntamiento don Francisco Roca Hernández exponiéndole en ella la decisión y acuerdo de la Junta, de crear en la ciudad catalana una Escuela de Comercio.

En este nuevo centro de cultura exclusivo, para los hijos de Baleares, se dará enseñanza completamente gratuita á nuestros compatriotas.

Nos es muy grato trasladar la noticia, porque con obras altruistas que benefician por igual á todos los baleares, se borrarán divisiones, que si son gratas al caciquismo, son funestas para la fraternidad de los pueblos.

El «Diario Oficial» publica las relaciones de alumnos ingresados en las Academias de Caballería y Administración Militar.

En la primera ingresan 25, mas siete huérfanos, y quedan 19 aspirantes aprobados sin plaza.

En la segunda también ingresan 25 y dos huérfanos, quedando sin plaza cuatro aspirantes aprobados.

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Real orden de Gobernación dictando reglas para preservar de toda clase de infección las aguas potables que se suministran á las poblaciones y prohibiendo el establecimiento de baños y la pesca en los ríos cuyas aguas estén contaminadas.

Real orden de Instrucción pública rectificando la de 29 de Julio último por la que se distribuía el crédito de 23 700 pesetas para premios á los alumnos de todas las enseñanzas de Industrias y Artes y Oficios.

Real orden resolviendo un expediente incoado en solicitud de que la venta de leche de vaca con establo para el ganado se haga agradable, incluyéndola á la vez en la clase 10.º de la tarifa 1.º de la contribución industrial.

En la subasta del edificio y maquinaria de la fábrica de tejidos «Fabril Mahonense» que se verificó ayer, se adjudicó al mejor postor que ofreció doscientas mil cincuenta pesetas.

Sabemos que el señor Fuster, al que fué adjudicado, llevaba la representación de otras entidades de Barcelona y por más que hemos procurado hacer las necesarias averiguaciones no nos es posible por hoy adelantar los proyectos que para el porvenir tienen los concesionarios. El señor Fuster sale mañana para Barcelona.

Ayer tarde largó amarras y emprendió viaje directo hacia Palma, el vapor correo «Monte Toro» llegado por la mañana de Barcelona.

Mañana debe salir para Ciudadela, Alcúdia y Barcelona el «Isla de Menorca» que actualmente sirve la línea de escalas.

Mañana tarde y noche, respectivamente, las bandas militar y municipal tocarán en el paseo de Isabel II.

Sigue trabajándose con actividad en la apertura del pozo de la Plaza Vieja.

Actualmente por medio de un torno, una cuerda y un doble cubo se achica el agua y se extrae el fango.

Es lástima que no puedan usarse medios más expeditos.

Esta mañana hemos observado que ya se han comenzado las obras de explanación del terreno comprendido entre el Teatro de Verano y el campo de maniobras de la Explanada.

Mucho nos place, que como en esta ocasión sucede, los acuerdos del Cabildo Municipal, apenas adoptados, entran en la vía ejecutiva.

Como hemos ahogado por ello diferentes veces, ahora es deber que cumplimos gustosos aplaudir públicamente á cuantos hayan contribuido á qué se procediera con tal actividad.

Ayer pasaron el día en la Colonia Escolar instalada en el puerto de Addaya, el señor Alcalde y varios concejales de la mayoría de este Ayuntamiento.

Sabemos que quedaron muy complacidos del buen orden que en dicha colonia se observa en beneficio de los pequeños alumnos, gracias á la acertada dirección del incansable profesor don Antonio Juan.

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Fomento señalando el día 15 de Noviembre próximo para dar comienzo á los exámenes de ingreso en el Cuerpo de Ayudantes de Obras públicas.

Por las Notas oficiales del último Consejo de ministros, parecía ya cosa hecha el decreto dividiendo el Cuerpo de Administración en los dos de Intervención e Intendencia.

No presentó el general Luque al Consejo el proyecto de decreto, que todavía no está ultimado; lo que hizo el ministro de la Guerra fué dar cuenta de las líneas generales del proyecto, que todavía permanece en estudio en el Estado Mayor Central, quien se ocupa además de la fijación de plantillas para los dos Cuerpos que hay que dividir.

La Inspección general de establecimientos de instrucción, é industrias militares ha informado al ministro sobre las modificaciones que los coronellos directores de las diversas Academias habían propuesto para el ingreso en las mismas. Propone la Inspección que el plan de ingresos sea único, contra lo que los coronellos proponían y sea también única la puntuación de conceptos; que no sólo se dé validez á los certificados de aprobación en Centros oficiales de algunas asignaturas, como Gramática, Geografía e Historia, sino que se debe exigir además el grado de Bachiller, señalando para tal fin, como edad mínima de ingreso en las Academias, la de 16 años.

La resolución que el general Luque adopte se sabrá pronto, pues piensa someterla á la firma del rey antes de finalizar el mes corriente.

Como ya saben los lectores esta noche y mañana celebra su fiesta el caserío de San Clemente.

Habrá músicas, bailes, carreras y fuegos artificiales.

Como dicen en la «Verbena de la Palmera» podrá uno divertirse mucho y gastar poco, dato de interés en estos tiempos de bancarrota.

Acetos puros de oliva de la acreditada marca REGAS

Se recomiendan por su pureza y finura. Pedidos en todos los comercios.

Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte.

Acetos marca Trompeta á 7 pesetas y media.

Superfino á 8 pesetas y media.

Extra virgen á 9 pesetas y media.

MECÁNICOS!

Hacen falta buenos oficiales montadores y ajustadores en los

TALLERES GOMEZ

GRANDE VALENCIA

FONÓGRAFO

Está en venta un magnífico fonógrafo con un variadísimo repertorio de ciento veinte discos. Entre ellos los hay musicales, de canto, discursos, poesías, etc., impresionados por eminentes actores de ambos sexos y por distinguidos oradores y poetas.

Para más detalles dirigirse al taller Tertulia Republicana de San Luis.

PARA ALQUILAR.—Lo está una casa en la calle del Castillo número 181, buena para café; tiene piso alto y se alquilan sólos ó separados.

Informes: Cos de Gracia, 162.

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle de San Lorenzo número 9.

Informarán en el número 13 de la misma calle.

SE ALQUILA Ó SE VENDE una casa en la calle del Castillo, número 181, buena para tienda ó café y pisos a los muy buenos.

Informes: Cos de Gracia, 162.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

El proyecto de presupuesto ordinario para el próximo año de 1912 queda expuesto al público por quince días, en la Secretaría de este Ayuntamiento á los efectos de los artículos 146 y siguientes de la Ley Municipal.

Mahón 18 de Agosto de 1911.—El Alcalde Presidente, Pedro Pons Vidal.

LORENZO PONS MARQUÉS

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 4.

San Fernando, 3.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE TODAS PARTES

Barcelona 19, 6.15.

Un buen juríscrito

El eminent juríscito señor Soler y Oregón, diputado republicano, ha escrito al señor Canalejas diciéndole que el día de la apertura de las Cortes pedirá los procesos instruidos con motivo de lo del «Numancia».

Uno que no dice nada

El Ministro de la Gobernación señor Barroso recibió á los periodistas para facilitarles la información de costumbre.

Esta fue tan rápida que se redujo á decir que no sucedía nada nuevo.

Un bosque communal incendiado

En el Encorial se ha desarrollado un formidabil e voraz incendio en un bosque de propiedad comunal.

Se dice que el hecho ha sido intencionado y que se debe al deseo de satisfacer venganzas inspiradas por encillas en cuestión de pastos.

La huelga de Londres

Asquith y los ferrovíarios

El Presidente del Gobierno inglés mister Asquith ha conferenciado con una delegación de obreros ferrovíarios que representaba á los huelguistas.

El objeto de la entrevista se dirigió á buscar una solución al tremendo conflicto en que se encuentra Inglaterra.

Sin avances

El señor Asquith propuso una tómula resolutoria.

Examinada ésta por los huelguistas, no les satisfizo y así lo dijeron al primer ministro. La proposición fue rechazada.

Entonces mister Asquith dijo á los obreros que el gobierno haría circular los trenes y no consentiría que se paralizase el movimiento ferroviario.

Un amigo de los obreros

El gran hacendista inglés, ministro del ramo, mister Lloyd George, amigo de los obreros á quienes favorece en lo que puede, propuso á los huelguistas que reflexionen hasta el lunes.

S en tal día, el estudio de las conclusiones no les hubiera decidido á aceptarlas pueden entonces recurrir nuevamente á la huelga.

Los obreros oyeron atentamente la proposición del popular Lloyd George.

Los expectros de siempre

Los vivéres ya escasean en bastantes poblaciones.

Son asequibles sólo á los que tienen dinero por haber encarecido muchísimo.

De ahí que asomen ya los terribles fantasmas miseria y hambre que agravarán horriblemente el conflicto, caso de no solucionarse.

Hay actualmente paralizados según buenos cálculos más de doscientos mil obreros.

Carácter de revolución social

No sólo confirmo cuanto llevo telegafiado, sino que inspirándome en los últimos informes he de decir que el conflicto se agrava por momentos.

Es opinión general que esta grave huelga toma todos los caracteres de una revolución social.

Datos agravantes

Toda la región occidental está aislada del centro á causa de la huelga ferroviaria que paraliza la circulación y corta las comunicaciones.

Se teme que el espíritu de solidaridad y compañerismo haga extensiva la huelga á todos los oficios del Reino Unido.

El conflicto en el caso adquiriría proporciones colosales de resultados incalculables.

Gabarreros y «esquirols». Los gabarreros del río Támesis disuestos ya para ir al paro, recibieron contra orden y aplazaron la huelga.

En Liverpool el pueblo, acoso de continuo á los suplentes de los huelguistas ó «esquirols». Se ha levantado contra ellos un intenso espíritu de hostilidad, una fuerte indignación.

Esta es tan energética que no respeta ni siquiera á los «esquirols» conductores de los carros que transportan carnes.

Conflictos franco-alemán

Noticia pesimista. Dcen desde Berlín que se han interrumpido las negociaciones entre Alemán y Francia.

Caplain Saint-André & Fils

Despacho y Talleres: Calle Portefoin, números 10 y 12. - Paris 3^e Arr^e

Metales preciosos de todas clases y precios

Afinaje: Fundición, Trefilaje y Laminaje de Fábrica de platino, cápsulas, erisoles y aparatos de Platino puro e iridio: Nitrato de plata garantizado químicamente puro;

Cloruro de oro, plata y platino.

1033-63

1033-64

1033-65

1033-66

1033-67

1033-68

1033-69

1033-70

1033-71

1033-72

1033-73

1033-74

1033-75

1033-76

1033-77

1033-78

1033-79

1033-80

1033-81

1033-82

1033-83

1033-84

1033-85

1033-86

1033-87

1033-88

1033-89

1033-90

1033-91

1033-92

1033-93

1033-94

1033-95

1033-96

1033-97

1033-98

1033-99

1033-100

1033-101

1033-102

1033-103

1033-104

1033-105

1033-106

1033-107

1033-108

1033-109

1033-110

1033-111

1033-112

1033-113

1033-114

1033-115

1033-116

1033-117

1033-118

1033-119

1033-120

1033-121

1033-122

1033-123

1033-124

1033-125

1033-126

1033-127

1033-128

1033-129

1033-130

1033-131

1033-132

1033-133

1033-134

1033-135

1033-136

1033-137

1033-138

1033-139

1033-140

1033-141

1033-142

1033-143

1033-144

1033-145

1033-146

1033-147

1033-148

1033-149

1033-150

1033-151

1033-152

1033-153

1033-154

1033-155

1033-156

1033-157

1033-158

1033-159

1033-160

1033-161

1033-162

1033-163

1033-164

1033-165

1033-166

1033-167

1033-168

1033-169

1033-170

1033-171

1033-172

1033-173

1033-174

1033-175

1033-176

1033-177

1033-178

1033-179

1033-180

1033-181

1033-182

1033-183

1033-184

1033-185

1033-186

1033-187

1033-188

1033-189

1033-190

1033-191

1033-192

1033-193

1033-194

1033-195

1033-196

1033-197

1033-198

1033-199

1033-200

1033-201

1033-202

1033-203

1033-204

1033-205

1033-206

1033-207

1033-208

1033-209

1033-210

1033-211

1033-212

1033-213

1033-214

1033-215

1033-216

1033-217

1033-218

1033-219

1033-210

1033-211

1033-212

1033-213

1033-214

1033-215

1033-216

1033-217

1033-218

1033-219

1033-220

1033-221

1033-222

1033-223

1033-224

1033-225

1033-226

1033-227

1033-228

1033-229